

习近平在纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会上强调

# 从延续民族文化血脉中开拓前进 推进各种文明交流交融互学互鉴

国家主席习近平 24 日在人民大会堂出席纪念孔子诞辰 2565 周年国际学术研讨会暨国际儒学联合会第五届会员大会开幕会并发表重要讲话。他强调,不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。只有坚持从历史走向未来,从延续民族文化血脉中开拓前进,我们才能做好今天的事业。推进人类各种文明交流交融、互学互鉴,是让世界变得更加美丽、各国人民生活得更加美好的必由之路。

习近平在讲话中指出,这次会议以“儒学:世界和平与发展”为主题,体现了关注世界前途、人类命运的人文情怀,是一个很有现实意义的题目。世界各国人民都希望生活在祥和的氛围之中,期盼战争、暴力远离人类。世界各国人民也都希望生活在安康的环境之中,期盼饥饿、贫困远离人类。然而,现实世界并不像人们希望的那么美好,连绵战火、极度贫困依然在威胁着众多人们的生命和生存,特别是许多妇女儿童依然在战争和贫困的阴影下苦苦挣扎。国际社会应该携手努力,一起来维护世界和平、促进共同发展。只有这样,和平才有希望,发展才有希望。

习近平强调,维护世界和平,促进共同发展,需要多管齐下、多方共济,其中很重要的一个方面就是要从思想上确立和平发展的理念。中华民族历来是一个爱好和平的民族,爱

好和平的思想深深嵌入了中华民族的精神世界,今天依然是中国处理国际关系的基本理念。中国需要和平、爱好和平,也愿意尽最大努力维护世界和平,真诚帮助仍然遭受战争和贫困煎熬的人们。中国将坚定不移走和平发展道路,中国也希望世界各国都走和平发展道路,大家一起把和平发展的理念落实到自己的政策和行动之中。

习近平指出,今年是孔子诞辰 2565 周年。孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,对中华文明产生了深刻影响,是中国传统文化的重要组成部分。儒家思想同中华民族形成和发展过程中所产生的其他思想文化一道,记载了中华民族自古以来在建设家园的奋斗中开展的精神活动、进行的理性思维、创造的文化成果,反映了中华民族的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养。中华文明,不仅对中国发展产生了深刻影响,而且对人类文明进步作出了重大贡献。

习近平强调,当今世界,人类文明无论在物质还是精神方面都取得了巨大进步,特别是物质的极大丰富是古代世界完全不能想象的。同时,当代人类也面临着许多突出的难题。要解决这些难题,不仅需要运用人类今天发现和发展的智慧和力量,而且需要运用人类历史上积累和储存的智慧和力量。中国优

秀传统文化的丰富哲学思想、人文精神、教化思想、道德理念等,可以为人们认识和改造世界提供有益启迪,可以为治国理政提供有益启示,也可以为道德建设提供有益启发。对传统文化中适合于调理社会关系和鼓励人们向上向善的内容,我们要结合时代条件加以继承和发扬,赋予其新的涵义。希望中国和各国学者相互交流、相互切磋,把这个课题研究好,让中国优秀传统文化同世界各国优秀文化一道造福人类。

习近平指出,正确对待不同国家和民族的文明,正确对待传统文化和现实文化,是我们必须把握好的一个重大课题。我们应该注重坚持以下原则。一是要维护世界文明多样性。我们应该维护各国各民族文明多样性,加强相互交流、相互学习、相互借鉴,而不应该相互隔膜、相互排斥、相互取代,这样世界文明之园才能生机盎然。二是要尊重各国各民族文明。本国本民族要珍惜和维护自己的思想文化,也要承认和尊重别国别民族的思想文化。不同国家、民族的思想文化各有千秋,只有姹紫嫣红之别,而无高低优劣之分。每个国家、每个民族不分强弱、不分大小,其思想文化都应该得到承认和尊重。三是要正确进行文明学习借鉴。对人类社会创造的各种文明,都应该采取学习借鉴的态度,都应该积极吸纳其中的有益成分,使人类创造的一切文

明中的优秀文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,把跨越时空、超越国度、富有永恒魅力、具有当代价值的优秀文化精神弘扬起来。四是要科学对待文化传统。要坚持古为今用、以古鉴今,善于把弘扬优秀传统文化和发展现实文化有机统一起来、紧密结合起来,在继承中发展,在发展中继承,坚持有鉴别的对待、有扬弃的继承,努力实现优秀传统文化的创造性转化、创新性发展。

习近平强调,中国优秀传统文化体现着中华民族世代代在生产生活中形成和传承的世界观、人生观、价值观、审美观等,其中最核心的内容已经成为中华民族最基本的文化基因,是中华民族和中国人民在修齐治平、尊时守位、知常达变、开物成务、建功立业过程中逐渐形成的有别于其他民族的独特标识。中国人民的理想和奋斗,中国人民的价值观和精神世界,是始终深深植根于中国优秀传统文化沃土之中的,同时又是随着历史和时代前进而不断与时俱进、与时俱进的。

习近平指出,在 21 世纪的今天,几千年来人类积累的一切理性知识和实践知识依然是人类创造性前进的重要基础。只有不断发掘和利用人类创造的一切优秀思想和丰富知识,我们才能更好认识世界、认识社会、认识自己,才能更好开创人类社会的未来。

(据新华网)

## 刘铁男涉嫌受贿案昨日开审

涉案金额 3558 万余元 其子收取豪车

24 日,河北省廊坊市中级人民法院一审开庭审理了国家发展和改革委员会原副主任、国家能源局原局长刘铁男受贿案。

廊坊市人民检察院指控:2002 年至 2012 年间,被告人刘铁男利用担任国家计划委员会产业发展司司长、国家发展和改革委员会工业司司长、副主任等职务上的便利,为他

人在项目审批、设立汽车 4S 店等方面谋取利益,单独或与其子刘德成(另案处理)共同非法收受山东南山集团有限公司董事长宋作文、浙江恒逸集团有限公司董事长邱建林等五人给予的财物共计价值人民币 3558 万余元,应以受贿罪追究刘铁男的刑事责任。2005 年 9 月,宁波中金石化有限公司董事长孙永根出

资人民币 33.5905 万元为刘德成购买尼桑牌天籁轿车一辆。刘铁男对此知情。

法庭上,检察机关出示了有关证据,被告人刘铁男及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见。

法庭宣布此案将择期宣判。  
(据新华网)

## 快播公司“涉黄”被审查起诉

CEO 王欣在韩被抓 牟利数亿元

经过公安机关 5 个月的缜密侦查,深圳快播科技有限公司涉嫌传播淫秽物品牟利案 5 名主要犯罪嫌疑人被全部抓获,其中快播 CEO 王欣 8 月上旬在韩国抓获并被押解回国,并由北京市公安局依法移送检察机关审查起诉。

现已查明,深圳快播科技有限公司成立于 2007 年 12 月,2012 年

年底以来,犯罪嫌疑人王欣组织吴某、牛某、张某、刘某等人利用其公司研发的快播软件,通过在全国多地布建服务器、碎片化存储、远端维护管理、实现视频共享和绑定阅读等方式,在互联网上大量传播淫秽视频及侵权盗版作品,并通过收取会员费和广告费等牟利,经营额达数亿元,非法获利数额巨大。经审

查,王欣等犯罪嫌疑人对以上犯罪事实供认不讳。

深圳快播科技有限公司成立于 2007 年 12 月,2012 年底以来,犯罪嫌疑人王欣等人利用其公司研发的快播软件,在互联网上大量传播淫秽视频及侵权盗版作品,非法经营额巨大。

(据新华网)

## 美称对 IS 首轮空袭取得重大成果

打击行动将继续

据美国《华尔街日报》24 日报道,美国表示,针对叙利亚境内极端组织的第一轮空袭摧毁了这些组织用于指挥和控制的建筑物及基础设施,并称,本轮空袭只是一项长期打击行动的开始。

美国总统奥巴马 23 日表示,此轮由阿拉伯盟友共同参与的打击行动表明,国际社会和中东地区大力

支持此次行动。

美国五角大楼官员在针对打击行动影响的首次评估中表示,美国及其盟国对叙利亚境内的目标发射了 160 多枚炸弹和导弹,摧毁了极端组织“伊斯兰国”和呼罗珊省的重要建筑和基础设施。

官员们表示,未来几天,美国牵头的打击行动将根据奥巴马

总统的命令继续实施,不过他们提醒称未来的打击力度可能不如第一轮。

官员们称,约旦、阿联酋、沙特和巴林等阿拉伯国家参与了第二和第三波空袭,卡塔尔也提供了支援飞机。美国官员称,共有 48 架美国和盟国的战机参与了此轮空袭。

(据新华网)



## 济南举行成人节 学子着汉服宣誓

9 月 24 日,学子举行成人礼,家长记录珍贵一刻。当日,济南第十七届 18 岁成人节在府学文庙启动,济南第一中学近百名 18 岁高中学子着汉服、习礼仪、拜先师、加冠笄、谢父母师长,以传统方式宣誓成年。(据中新网)

## 本·拉登女婿在美被判终身监禁

本拉登的女婿苏莱曼·阿布·盖斯于当地时间 22 日在纽约被判终身监禁,今年 48 岁的苏莱曼·阿布·盖斯是 9/11 攻击发生后在美国受审的级别最高的基地组织成员,他在 9/11 攻击发生后成为基地组织的发言人。今年 3

月,陪审团认为苏莱曼·盖斯阴谋杀害美国人和帮助基地组织的罪名成立。

阿布·盖斯现年 48 岁,是自美国本土受到攻击以来,接受审判的“基地”组织最高级别的官员。(据中新网)